Parte de Prensa
Primer Encuentro de  comunidades afectadas por Glencore será en Oruro, Bolivia- 27 al 30 de Septiembre de 2015 
Las comunidades afectadas por la actividad minera que realiza la empresa Glencorede Argentina, Bolivia, Perú, y Colombia se reunirán en un Encuentro Internacional que se realizará del 27 al 30 de septiembre en el salón de las Hermanas Cruzadas, para definir acciones que permitan contrarrestar los efectos negativos.

Desde Catamarca, Argentina, participan integrantes de la Asociación Civil Be Pe, y miembros de la comunidad de Andalgalá. 

Esta actividad es organizada por la Red Sombra: Observadores de Glencore en forma conjunta con el Centro Ecológico de Pueblos Andinos (CEPA). La Red Sombra es un grupo de organizaciones del Perú, Argentina, Colombia, Suiza y Alemania, que realiza seguimiento a las actividades de la empresa minera Glencore y contribuye en la defensa de los derechos de los pueblos y territorios impactados por la actividad minera de la empresa.

El coordinador del CEPA, Limberth Sánchez mencionó que este es el primer encuentro internacional que se realiza en Oruro de comunidades afectadas por la empresa transnacional Glencore que en el departamento de Oruro opera en los municipios de Poopó y Antequera.

Indicó que en el encuentro participarán comunarios afectados por Glencore del Perú, Argentina, Suiza, Alemania y Bolivia. Aseveró que el objetivo es intercambiar experiencias en relación a la actividad minera y su incidencia en estos países.

Sostuvo que el encuentro permitirá que las comunidades afectadas articulen una lucha en contra de la empresa que genera un grave daño ambiental en sus diferentes operaciones, pues principalmente afecta a las fuentes de agua, además no contribuye en las comunidades en proyectos de desarrollo social. Señaló que como parte de este encuentro se realizará el Foro Público Internacional con la participación de representantes de los países mencionados, quienes expondrán temas sobre minería y medio ambiente. 

GLENCORE
Glencore es el mayor operador diversificado a nivel mundial de materias primas como carbón, petróleo, cobre, zinc, aluminio, aleaciones de metales, granos o semillas oleaginosas.

La empresa controla el 50% del mercado libre de cobre y el 60% del mercado libre de zinc. El 2013 la empresa registró una facturación de 233 mil millones de dólares y un beneficio neto de 13,1mil millones de dólares.

RED SOMBRA OBSERVADORES DE GLENCORE 
La Red Sombra - Observadores de Glencore, es un colectivo de instituciones y organizaciones que desarrollan acciones de análisis, documentación y visibilización de violaciones de derechos humanos, incidencia política y desarrollo de propuestas que contribuyen en la defensa de los derechos de los pueblos y territorios impactados por la actividad minera de la empresa Glencore a través del seguimiento, denuncia, trabajo con medios de comunicación e intercambios entre comunidades.
La integran: Asociación Be Pe en Argentina, Centro de Ecología y Pueblos Andinos (CEPA) en Bolivia, Pensamiento y Acción Social (PAS) y Tierra Digna en Colombia, Derechos Humanos Sin Fronteras y Cooperacción en Perú, Multiwatch y ArbeitsgruppeSchweiz-Kolumbien (ASK) en Suiza. La red cuenta con el apoyo de Misereor, BD - Broederlijk Denle. 
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Perii - Espinar

Glencore tiene el proyecto minero Tintaya
Ampliacion Antapaccay, donde explota cobre desde
hace mds de 30 aiios en donde se generaron diversos
conflictos socio ambientales, destacdndose en de
mayo del 2012, con el fallecimiento de tres personas y
mds de 45 heridos en una manifestacién fuertemente

Colombia - EL Cesar

En Colombia desde 1996 en el departamento del Cesar,
opera la principal filial de Glencore, la cual tiene la
responsabilidad de los reasentamientos
involuntarios de mds de 600 familias de comunidades
de Plan Bonito, El Hhatillo y El Boquerén. Estos

Bolivia - Oruro y Potosi

~ Glencore opera a través de su filial Sinchi Wayra -
Illapa S.A. desde el aiio 2005 enlas regiones de Oruro
y Potosi con los Proyecto Minero Porco y Proyecto
Minero Bolivar- Totoral- Poopo. Desde el aiio 2006 las
comunidades de las Sub-cuenca Antequera y Poop6
vienen denunciando a las autoridades bolivianas, a
la empresa Glencore, por estar provocando la

Argentina - Catamarca
Glencore es la principal propietaria de Minera
Alumbrera, opera desde 1997 en la provincia de
Catamarca. Generé la contaminacion de rios y
cuerpos de aguas dulces, provocando
constantemente la muerte de animales y
enfermedades en las habitantes de poblaciones

Broederlijk Delen

Bienaventurados
Los Pobres.
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