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1. INTRODUCCIÓN

Los tiempos actuales se caracterizan por una relación hombre naturaleza, desequilibrada y sin planificación, evidencia de ello son los cambios climáticos,  desertificación de los campos, erosión de suelos, deforestación de bosques naturales, inequidad social, pobreza y exclusión social.

Frente a esto surgen  alternativas para revertir estos procesos de degradación ambiental y social, mediante la conservación de espacios de riqueza biocultural que establecen posibilidades de manejo en beneficio del medio ambiente y las sociedades.

La gran diversidad de ecosistemas del planeta, hace que se establezcan estrategias particulares para conservarlos, tal es el caso dado en la zona andina, donde la ONG Asociación Andes a tomando como base los modelos tradicionales de conservación mantenida por poblaciones indígenas y los nuevos enfoques de conservación, para desarrollar un modelo sui géneris para la conservación de los procesos y interrelaciones de los recursos biológicos, culturales, sociales y espirituales así como sus diversas interacciones. 

Es en base a esta experiencia, que el presente documento trata de caracterizar el modelo de conservación implementado y analizar los impactos directos e indirectos en la conservación de los recursos del patrimonio biocultural.

La relevancia del tema en estudio se justifica por que actualmente la conservación de la biodiversidad y en especial del patrimonio biocultural es factor prioritario en las agendas de desarrollo de los pueblos indígenas y las naciones.

Los resultados del presente estudio aportaran al desarrollo conceptual de la conservación en general y en especial a la conservación del patrimonio biocultural de los pueblos indígenas.

El análisis de las estrategias por el nuevo modelo de conservación, permitirá sacar conclusiones practicas para ver las posibilidades de replicabilidad en otras zonas poseedoras de patrimonio biocultural.

El análisis de la presente propuesta además contribuirá a alimentar los criterios de conservación de profesionales e instituciones especializadas en el tema.

2. JUSTIFICACION

Las estrategias mas difundida para la conservación es la creación de Áreas Naturales Protegidas (ANP), como bien lo establece la Agenda 21 y los demás documentos mencionados, y muchos otros, contribuyen de manera significativa al mantenimiento del tan necesario equilibrio entre la actividad humana y la conservación de la naturaleza, sin el cual el anhelado desarrollo sostenible no podría ser viable. En efecto, ellas contribuyen a la conservación de la diversidad biológica del país, tanto a nivel de ecosistemas como de especies y genes así como elementos culturales de importancia. Es decir, los sistemas de áreas naturales protegidas no sólo constituyen una muestra representativa del patrimonio natural de la nación, sino que contribuyen a su desarrollo sostenible del país mediante la provisión de bienes y servicios

Actualmente este concepto viene evolucionando, concebido inicialmente la conservación centrada en el patrimonio natural, para hoy en día los objetivos se amplían hacia el patrimonio cultural, tal como lo propone la UICN en remarcar estos objetivos de conservación que deben focalizar en un solo componente que una lo biológico con lo cultural a lo que denominamos patrimonio biocultural. 

Sin embargo gran parte del patrimonio biocultural se encuentra fuera de las ANPs, dando el surgimiento de una nueva corriente de conservación, Fundamentándose que gran parte considerable de la diversidad biológica de la tierra se encuentra en territorios cuya propiedad, control o gestión corresponde a pueblos indígenas o comunidades locales. Sin embargo, el hecho de que dichos pueblos y comunidades conserven activa o pasivamente muchos de estos sitios por medios tradicionales o modernos ha sido hasta ahora desatendido en los ámbitos oficiales de la conservación. Este es el caso de la mayoría de los agro ecosistemas en la Cordillera de los Andes que destaca por una excepcional diversidad biológica de cultivos nativos y variedades (Sauer 1950, Vavilov 1951). Y más concretamente es este es el caso del Parque de la Papa en el Departamento de Cusco, Perú.

Mientras que el patrimonio bio-cultural indígena  (PBI) reconoce la manera en la cual el conocimiento, y los valores culturales y espirituales se han desarrollado y se mantienen en una relación de mutua dependencia con los recursos biológicos y ecológicos.  Al desglosar los componentes del Patrimonio Cultural Indígena, se desprende la necesidad y el deseo de enfrentar el desafío de la protección del conocimiento tradicional desde una perspectiva hol​​ística, basada en la cosmovisión y sistemas de organización y distribución autóctonos andinos, a manera de garantizar una participación equitativa basada en leyes consuetudinarias, que al mismo tiempo aseguren la conservación de los recursos y la continuidad cultural de las comunidades. 

Por patrimonio entendemos el producto del esfuerzo colectivo, perteneciente a las generaciones pasadas, presentes y futuras. El Patrimonio comprende no sólo los bienes naturales y culturales (UNESCO World Heritage Convetion-1972) sino que también incorpora los recursos genéticos; además incluye toda clase de conocimientos y recursos científicos, agrícolas, técnicos y ecológicos derivados de ellos. Patrimonio es todo lo que forma parte de la identidad característica de un pueblo, ‘esta expresión abarca todo lo que en la legislación internacional se considera como creación del pensamiento y de la destreza del ser humano, como por ejemplo canciones, relatos, conocimientos científicos y obras de arte. Incluye también el patrimonio histórico y natural, como los restos humanos, las características naturales del paisaje y las especies vegetales y animales autóctonas con las que un pueblo ha estado tradicionalmente vinculado’ (Daez). 

El concepto de PBI resulta entonces relevante tanto para lograr la conservación de los territorios y ecosistemas, que son la base de la biodiversidad cultural existente. En este sentido, la misma Declaración estipula en el artículo 25 que los ‘pueblos indígenas tienen el derecho a mantener y reforzar su relación espiritual y material distintiva con las tierras, territorios, aguas y áreas costeras y otros recursos de los cuales han sido dueños tradicionales y de cumplir sus responsabilidades para con las generaciones futuras en este respecto’, reconociendo la relación inextricable entre estos elementos y la función de guardianes y protectores de los pueblos indígenas para con los diversos elementos de los territorios que habitan.  

3. LINEAMIENTO, ENFOQUES Y ESTRATEGIAS PARA LA CONSERVACION DE PATRIMONIO BIOCULTURAL
Tal como se indica en el acápite anterior, gran parte del patrimonio biocultural esta en territorios de propiedad indígena, pueblos que han desarrollado mecanismos de  conservación, basados en normas consuetudinarias, que  regulan las actitudes de uso y manejo de la población local frente a los recursos del PBI.

Partiendo de esta concepción, es que la Asociación ANDES conjuntamente que la asociación de comunidades del Parque de la Papa (PdP) vienen implementando un modelo de gestión local del PBI, en el ámbito del PdP, Iniciativa que fue concebida hace mas de 8 años, actualmente se encuentra implementada y en proceso de validación, la miasma que sigue lineamientos, enfoques y estrategias.

Los lineamientos  del modelo de conservación son lo biocultural y las poblaciones indígenas, entendiéndose que biodiversidad y cultura son indivisibles y que la variación en una de ellas repercute en el comportamiento del otro. Por lo que cualquier actividad de conservación debe enfocarse en estos dos componentes simultáneamente. Debido a que son estos territorios indígenas los mayores centros de biodiversidad, esto manifiesta que ellos han desarrollado todo una cultura de conservación que implica conocimientos tecnologías, usos, ritos, etc asociados a la biodiversidad, fundamentando el porque la indivisibilidad del componente bio-cultural.

Los enfoques que orientan el modelo de conservación del parque de la papa son:

Participativo: las comunidades lideren el proceso de elaboración e implementación del modelo en todas sus fases.

Dialéctico: el manejo basado en diferentes formas de interpretación y análisis de la información que permita comprender de mejor manera las complejas relaciones de las sociedades andinas y el manejo de la diversidad así mismo ser un proceso constante de interacción.

Adaptivo: acorde se avanza  en el desarrollo, implementación  y operación del modelo, esta tenga que ser adaptada a los cambios dados como consecuencia de conocimientos  y experiencias logradas en el transcurso. 

Flexible: El modelo será capaz de adecuarse a los cambios provocados por agentes externas como las políticas de  desarrollo a diferente escala (local, región nacional e internacional).

Las estrategias que se utilizan para la implementación del modelo son:

Participación local. 

Este proceso participativo empleado respeta y valoriza los intereses de los pobladores posibilitando la discusión y defensa de visiones, facilitando el surgimiento de propuestas y soluciones innovadoras y creativas, a la vez que genera un progresivo sentido de pertenencia y compromiso con la conservación y manejo del Parque como área protegida entre todos los participantes. También, esta forma de trabajo desarrollará en los participantes confianza entre sí, sentimientos de cooperación, y generar una sinergia necesaria para implementar el plan.

Así la participación de estos pueblos indígenas en la administración de los recursos de su territorio y la toma de decisiones sobre el uso de estos, y su derecho a ser consultado sobre las posibles consecuencias de la explotación de los mismos por el Estado o terceros, sigue los objetivos de conservación y protección delineados en el articulo 8 de la Convención 169 de OIT
, la Declaración Provisional de los Derechos de los Pueblos Indígenas
 y el artículo 15.5 de la CBD
.

Normas y leyes consuetudinarias

Las normas consuetudinarias son los principios, normas y leyes locales que se transmiten oralmente y que son aplicados por las instituciones de la comunidad para la gobernanza interna y para guiar todos los aspectos de la vida. Las Normas Consuetudinarias Quechua pueden ser definidas como un conjunto de normas no escritas que regulan todos los aspectos de la vida comunal, incluyendo relaciones familiares y honor sexual, asesinatos, riñas y robos, intercambio de bienes, incluyendo semillas, trabajo, tierras y otros bienes de propiedad común, agua, así como derechos y responsabilidades políticas.  A pesar de que estas normas y reglas son de conocimiento de todos los miembros de las comunidades, su aplicación está a cargo de autoridades tradicionales en tiempos determinados.

Las prácticas y relaciones están guiadas por los tres principios andinos de Reciprocidad, Equilibrio y Dualidad, y los principios derivados de estos, es con estos principios en mente y basados en las normas consuetudinarias de distribución y redistribución que el acuerdo inter-comunal está siendo elaborado, a fin de regular la repartición equitativa de beneficios generados por el convenio de repatriación y de mantener el intercambio de recursos entre los miembros de las comunidades del Parque de la Papa y entre las diferentes comunidades.  

Manejo local y co- manejo

El manejo directo del Parque de la Papa se refiere a la gestión de  los recursos del PBI que ejercen las comunidades quechuas sobre ese territorio y sus recursos que han aprovechado de modo sostenible para la conservación. Se trata entonces del manejo tradicional o consuetudinario del espacio geofísico del Parque a través de las normas consuetudinarias 

El co-manejo del Parque de la Papa es una estrategia adicional o complementaria a la gestión o manejo directo. Ésta comprende una negociación entre la Asociación de Comunidades del Parque de la Papa y otras instituciones, para definir y garantizar una forma justa de distribuir funciones, derechos y responsabilidades sobre determinados recursos en el Parque para los cuales no existen posibilidades de manejo directo por parte de las comunidades debido a las leyes estatales.

4. EL PARQUE DE LA PAPA COMO ESTRATEGIA INNOVADORA DE CONSERVACION

4.1 El Parque de la Papa como sistema complejo emergente

El Parque de la Papa puede ser descrito como un agroecosistema en el que se dan infinidad de relaciones holísticas entre componentes. Podemos describir el Parque de la Papa como un sistema complejo adaptivo. En él se dan infinidad de relaciones biológicas y socio-culturales no lineares, marcadas por factores históricos, con una infinidad de cursos diferentes. Tal y como apunta Kay (2000), debido a la complejidad y las retroalimentaciones positivas y negativas entre escalas y dimensiones, la predictabilidad del comportamiento y efectos de determinadas dinámicas e impactos en el Parque resulta limitada.

La capacidad del Parque de la Papa como sistema bio-cultural de mantenerse en un estadio de estabilidad que asegure la sustentación de la población mediante la conservación de los recursos bioculturales así como de las formas tradicionales de gobernanza puede ser denominada resiliencia del sistema bio-cultural. 

En este marco, entender y proponer estrategias para que las comunidades recuperen y refuercen la capacidad de generación de respuestas frente a procesos de cambio y pérdida de derechos constituye el principal objetivo del Parque de la Papa.

4.2. Modelo sui géneris de protección 

El Parque de la Papa quiere ser un nuevo modelo local de conservación de los recursos del Patrimonio Biocultural basado en modelos tradicionales de manejo del paisaje en los Andes. El Parque de la Papa integra las tierras comunales dentro un área de especial conservación que tiene como meta el uso sustentable y la protección de la agro biodiversidad nativa, los recursos, las prácticas y los conocimientos tradicionales.

La participación de los miembros de las comunidades en la incorporación de leyes consuetudinarias, valores culturales y espirituales, conocimientos, prácticas y estrategias tradicionales de manejo de los recursos e innovaciones es activa y voluntaria.

La Asociación de Comunidades del Parque de la Papa es la estructura de gobernanza del área. Su funcionamiento está basado en las estructuras tradicionales de administración de los recursos y promueve la utilización de las leyes consuetudinarias locales en el marco de la normatividad nacional e internacional.

El Parque de la Papa busca una complementariedad más efectiva entre las estrategias de conservación in-situ y ex-situ, promoviendo la inclusión de las áreas especiales para la conservación así como de convenios internacionales relevantes a la diversidad cultural y biológica: Tratado Internacional de la FAO, Convenio de Diversidad Biológica, Convención sobre la Herencia Cultural, Convenio de Desertificación y Convención RAMSAR, entre otros.

4.4 Objetivo general del Area de Patrimonio Biocultural Parque de la Papa

Articular una estrategia local de refuerzo de la capacidad de respuesta de las comunidades indígenas kechuas frente a los procesos de pérdida de derechos, conocimientos y recursos que se está dando en las cuencas altoandinas. 

Principios

Los principios en los que se basa el Parque de la Papa como propuesta de sustento local y protección y conservación de los recursos del PBI  parten de la aceptación de la existencia de una diversidad de cosmovisiones en la cordillera Andina que deben de ser tomadas en cuenta necesariamente para el diseño, planificación e implementación del Parque. 

Por otro lado, el modelo de conservación que fundamenta el Parque de la Papa está basado en el principio de manejo integral del paisaje para asegurar que tanto los recursos como los conocimientos tradicionales se sigan nutriendo para el beneficio de todos sus habitantes.

4.5 Caracterización del Parque de la Papa 

Ubicación y tamaño

El Parque de la Papa (ver Mapa en anexo ), ubicado entre las coordenadas 71º46’37” W y 13º 23’ 22”S, y entre los 3600 msnm y los 4600 msnm es parte conformante de la cadena montañosa de los Andes, más específicamente de la Cordillera Oriental.

Comprende seis comunidades del distrito de Pisaq: Pampallacta, Paru Paru, Amaru, Chawaytire, Saccaca y Cuyo Grande, ubicadas al Noreste de la provincia del Cusco, a unos 45km de la ciudad de Cusco por el tramo carretero que une el Valle Sagrado de los Incas con la Convención. Las comunidades del Parque de la Papa se encuentran distribuidas altitudinalmente desde los 3150 hasta los 4720m de altitud que cubre un área de 9280 ha

b) La distribución de la población y patrón de asentamiento en el Parque

La distribución espacial de la población del Parque de la Papa y los límites de las actividades humanas se caracterizan por los rangos de altitud y condiciones climáticas propias de cada piso ecológico.

En el Parque de la Papa un 35% de la población se encuentra asentada entre los rangos altitudinales correspondientes a los 3500 y 4000 msnm (Piso Puna) mientras que en altitudes mayores a los 4000 msnm  está el  65% restante de la población. Esto se explica por la topografía de la zona. La población busca sectores con cierta planicie que permitan el asentamiento masivo de grupos humanos y permita la mayor actividad agropecuaria 

5. COMO FUNCIONA EL MODELO PROPUESTO

En el Perú, las áreas conservadas por las comunidades no están reconocidas en los sistemas de conservación nacional e internacional y se mantienen fuera del Sistema Nacional de Áreas Protegidas del Estado (SINANPE). Ello se debe a que la gestión de los recursos de las áreas conservadas por comunidades se basa en regímenes de tenencia, normas e instituciones de carácter consuetudinario que pueden no estar reconocidos oficialmente o legalmente.

Por todo ello, se reconoce que las comunidades necesitan apoyo para poder responder a estas amenazas y tener seguridad y reconocimiento de sus prácticas de conservación y utilización sostenible.

5.1 Sistema Sui Generis de Protección del Conocimiento Tradicional 

Los sistemas de protección Sui Generis deben incluir las siguientes consideraciones: el derecho comunal sobre el uso del Conocimiento Tradicional a través de derechos de propiedad intelectual existentes, la aplicación del Consentimiento Informado Previo sobre el uso, reproducción o comercialización de su conocimiento tradicional, además las comunidades afectadas tienen el derecho a participar de los beneficios que se generen de dicha explotación, regulados por sus normas consuetudinarias. Por ende, se debe establecer el reconocimiento y la incorporación de las normas consuetudinarias en dichos sistemas sui-generis, dichas normas regulan todos los aspectos de la vida diaria de los miembros de las comunidades; por lo tanto regulan también la creación, transmisión, mantenimiento y uso de los recursos naturales, del conocimiento, etc. Así, el uso de estas normas consuetudinarias para regular los sistemas sui-generis de protección no sólo protegería el conocimiento tradicional pero también la diversidad cultural a la vez que servirían para legitimizar dicho enfoque a la protección del conocimiento, ante el exterior pero, y más importante, ante las mismas comunidades afectadas. 

En este sentido el Parque de la Papa trata de incorporar todas las herramientas existentes a fin de proteger el Conocimiento Tradicional y los recursos genéticos asociados a éste. Por ejemplo, la administración y distribución de bienes estarán basadas en normas consuetudinarias existentes en las comunidades, al mismo tiempo se ha implementado un registro de biodiversidad así como el trámite de una marca colectiva para productos provenientes de las 6 comunidades del Parque de la Papa. 

Consentimiento Informado Previo es un elemento importante en las provisiones de la CBD sobre el acceso a los recursos genéticos y su REB, es también esencial para la implementación de algunas provisiones de la Convención. Por ejemplo el articulo 15 de la CBD reconoce el derecho soberano de los Estados sobre sus recursos naturales, establece también que el acceso a los recursos genéticos se debe dar en términos acordados mutuamente y con el consentimiento informado previo de las partes que provean dichos recursos. Por último, estableces la adopción de medidas que aseguran una repartición equitativa de los beneficios que resulten de la investigación y desarrollo comercial u otro, de los recursos genéticos.

Al contenido, sustancia o idea de conocimiento tradicional como es saber tradicional sobre el uso medicinal de una planta, practicas de manejo ecológico tradicional, practicas tradicionales agrícolas, etc. sujeto a la jurisdicción de patentes, protección de las especies de plantas, conocimiento secreto

A fin de lograr una protección apropiada de estos aspectos del conocimiento tradicional, el concepto holístico de PBI se adecua a las recomendaciones de la CBD en el artículo 8j, que incluye el requerimiento del Consentimiento Informado Previo como un elemento importante en la ejecución y realización de otras provisiones de la CBD sobre el acceso a los recursos genéticos y su REB, es también esencial para la implementación de otras recomendaciones de la Convención. Por ejemplo el articulo 15 de la CBD reconoce el derecho soberano de los Estados sobre sus recursos naturales, establece también que el acceso a los recursos genéticos se debe dar en términos acordados mutuamente y con el consentimiento informado previo de las partes que provean dichos recursos. Por último, estableces la adopción de medidas que aseguran una repartición equitativa de los beneficios que resulten de la investigación y desarrollo comercial u otro, de los recursos genéticos.Consentimiento Informado Previo es un elemento importante en las provisiones de la CBD sobre el acceso a los recursos genéticos y su REB, es también esencial para la implementación de algunas provisiones de la Convención. Por ejemplo el articulo 15 de la CBD reconoce el derecho soberano de los Estados sobre sus recursos naturales, establece también que el acceso a los recursos genéticos se debe dar en términos acordados mutuamente y con el consentimiento informado previo de las partes que provean dichos recursos. Por último, estableces la adopción de medidas que aseguran una repartición equitativa de los beneficios que resulten de la investigación y desarrollo comercial u otro, de los recursos genéticos.
Consentimiento Informado Previo es un elemento importante en las provisiones de la CBD sobre el acceso a los recursos genéticos y su REB, es también esencial para la implementación de algunas provisiones de la Convención. Por ejemplo el articulo 15 de la CBD reconoce el derecho soberano de los Estados sobre sus recursos naturales, establece también que el acceso a los recursos genéticos se debe dar en términos acordados mutuamente y con el consentimiento informado previo de las partes que provean dichos recursos. Por último, estableces la adopción de medidas que aseguran una repartición equitativa de los beneficios que resulten de la investigación y desarrollo comercial u otro, de los recursos genéticos.

Al contenido, sustancia o idea de conocimiento tradicional como es saber tradicional sobre el uso medicinal de una planta, practicas de manejo ecológico tradicional, practicas tradicionales agrícolas, etc. sujeto a la jurisdicción de patentes, protección de las especies de plantas, conocimiento secreto
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Así mismo, el concepto de consentimiento informado previo se puede encontrar ya en la Convención de Pueblos Indígenas y Tribales de la OIT (1989); dicha convención (no. 169) menciona la consulta, participación, consentimiento libre e informado, procedimientos apropiados y la consulta previa en circunstancias especificas. 

La OIT 169 reconoce también las autoridades locales y tradicionales para efectos de la consulta previa y debe ser desarrollada con las instituciones indígenas que representan a las comunidades en cuestión. 

La OIT 169 reconoce también el derecho de participación en la toma de decisiones, administración y otros niveles responsables de las políticas y programas que conciernen a los pueblos indígenas. Y a participar en la formulación, implementación y evaluación de los planes y programas de desarrollo nacional y regional. 

En el Tratado  Internacional sobre los Recursos Filogenéticos para la alimentación y la Agricultura, la FAO promueve la conservación in situ de plantas silvestres afines a las cultivadas y las plantas silvestres para la producción de alimentos apoyando, entre otras cosas, los esfuerzos de las comunidades indígenas y locales.  También reconoce los derechos de los agricultores a la protección de su conocimiento tradicional relacionado a los recursos filogenéticos para la alimentación y la agricultura, el derechos a la repartición equitativa de beneficios que se generen a partir de la utilización de los recursos fitogenéticos, y el derecho a participar en la toma de decisiones, a nivel nacional, en asuntos relacionados a la conservación y uso sostenible de los recursos fitogenéticos para la alimentación y la agricultura. 

5.2. Sistema holístico de protección Sui Generis: Parque de la Papa

En este contexto, todo conocimiento relacionado con la biodiversidad, al ser creado en conjunto y transmitido de generación en generación, es propiedad colectiva de las comunidades. Esto debe ser tomado en cuenta al formularse políticas de protección para el uso y transmisión de conocimientos, teniendo en cuenta que las estrategias actuales ven el problema de la protecci​ón, conservación y transmisión de conocimientos de un modo fragmentado y monopólico, lo cual eventualmente, sólo contribuirá a la reducción de la variedad biológica y genética y la desaparición de prácticas culturales ancestrales.

De hecho, Erica Daez señala en su informe las insuficiencias, los conceptos no adecuados para la protección de la propiedad cultural e intelectual de los pueblos indígenas, ya que “las medidas jurídicas existentes prevén una protección de duración limitada, y tienen por finalidad fomentar la difusión y la utilización de conceptos mediante su venta o mediante un régimen de licencias. El hecho de someter a los pueblos indígenas a ese marco jurídico tendría sobre su identidad el mismo efecto que ha tenido sobre el territorio de muchos países la individualización de la propiedad de la tierra, es decir, la fragmentación y venta de las partes, hasta que no queda nada” (Daez 32). Este ya es un problema palpable en las comunidades donde prácticas de ayuda solidarias y reciprocas como el ayni  están disminuyendo con la inserción de los mercados tradicionales en un sistema monetario.

Los Sistemas de protección Sui Generis, deben ser desarrollados con la total inclusión de las comunidades afectadas como participantes activos del proceso y no como meros “sujetos a ser desarrollados”. Estos sistemas deben estar basados en las prácticas y costumbres de las propias comunidades, considerando la relación auténtica y profunda entre los hombres y la tierra y su participación en la creación y conservación de la biodiversidad. 

Esta relación ha sido ya reconocida en diversos foros internacionales, por ejemplo el artículo 13 del Convenio OIT 169 dispone el respeto por “la importancia especial que para las culturas y valores espirituales de los pueblos interesados reviste su relación con las tierras o territorios, o con ambos, según los casos, que ocupan o utilizan de alguna otra manera, y en particular los aspectos colectivos de esa relación”.

Por consiguiente, una protección eficaz del patrimonio Bio-cultural Indígena deberá no solo considerar los elementos de este concepto arriba descritos, sino que además y principalmente, deberá estar basado en los conceptos locales sobre conservación de tierras y sistemas de administración de recursos propios de las comunidades afectadas. Un sistema de protección Sui Generis debe incluir los siguientes elementos:


Protección legal del patrimonio Bio-Cultural: proteger los derechos sobre el conocimiento tradicional, recursos y territorios, derecho a las creencias espirituales y reconocimiento de las leyes consuetudinarias.

Protección in-Situ: para proteger el conocimiento tradicional in-situ y fortalecer el control de la comunidad sobre su patrimonio bio-cultural, reforzando los sistemas de administración de recursos, y desarrollando herramientas para proteger el conocimiento tradicional (registros, protocolos, etc), basado en normas consuetudinarias e instituciones.

Políticas coherentes: para evitar los impactos negativos que tienen las políticas y programas de desarrollo y conservación de los recursos naturales sobre el mantenimiento del conocimiento tradicional y la biodiversidad por parte de las comunidades locales e indígenas. 

Los sistemas Sui Generis de Protección deben ser basados en normas consuetudinarias y prácticas locales de conservación, sostenibilidad y distribución equitativa de bienes y los conocimientos que se han desprendido de estos elementos para las particularidades ecológicas y socio-culturales de cada región. 

Los sistemas Sui-Generis de protección, están en conformidad con diversos instrumentos internacionales como el artículo 15 de la Declaración 169 de la OIT sobre el derecho de los pueblos a los recursos naturales existentes en sus tierras, el cual incluye su participación en la utilización, administración y conservación de dichos recursos o a ser consultados si dichos recursos pertenecieran al Estado. 

Por otro lado, la participación de los pueblos indígenas en la administración de los recursos de su territorio y la toma de decisiones sobre el uso de estos, y su derecho a ser consultado sobre las posibles consecuencias de la explotación de los mismos por el Estado o terceros, sigue los objetivos de conservación y protección delineados en el articulo 8 de la Convención 169 de OIT
, la Declaración Provisional de los Derechos de los Pueblos Indígenas
 y el artículo 15.5 de la CBD
.

Estos artículos, entre otros, reconocen que el conocimiento tradicional, las innovaciones y las prácticas en torno a la conservación de los recursos biológicos y genéticos  se deben a las interacciones y relaciones auténticas existentes entre las comunidades y la tierra y se mantienen a través de relaciones sociales y normas consuetudinarias que se traslucen en diversas prácticas y tradiciones culturales, instituciones de administración de recursos, habitats y territorios.  

En suma, los sistemas de protección Sui Generis no sólo son implementados para proteger y conservar la biodiversidad existente pero también a modo de reforzar y asegurar el mantenimiento de los sistemas tradicionales de conocimiento, sistemas de administración de recursos y el conocimiento tradicional asociado a estos. 

5.3 El Parque de la Papa, promoviendo cultura y agro-biodiversidad 

El Parque de la Papa, conformado por seis comunidades Quechuas de la provincia de Pisaq en Cusco, es ejemplo de un sistema Sui generis que pretende proteger el PBI de estas comunidades basándose en sistemas alternativos y diferentes a los modelos tradicionales de IPRs. 

El sistema de protección para el Parque de la Papa, incluye las siguientes áreas del conocimiento tradicional:

Elementos Espirituales e Intelectuales

Elementos Materiales (i.e. Biodiversidad)

Elementos Espaciales  (ecosistemas y paisajes)

El Parque de la Papa aboga por la protección de los derechos colectivos sobre biodiversidad y conocimiento tradicional, con los objetivos de reducir la pobreza y mantener sus estilos de vida, asegurando la continuidad de las comunidades en la historia. 

El manejo del Parque de la papa se basa en leyes consuetudinarias y valores espirituales locales para así asegurar la integridad de los sistemas de conocimiento tradicional quechua y la protección del PBI, a la vez que refuerzan las formas de vida distintiva local, promueve la conservación comunal de la biodiversidad y disminuye la pobreza. 

Las leyes consuetudinarias y valores comunes están siendo utilizados como base de administración y organización del Parque de la Papa, esto hace que las comunidades del Parque de la Papa, aprovechen los instrumentos legales externos de protección que existen (ie. Marca colectiva) sin perder sus valores tradicionales y la diversidad cultural. 

6. CONCLUSIONES 

Las tendencias actuales del mundo moderno han puesto al planeta en una condición de desequilibrio permanente en sus características físicas, biológicas y socioculturales. Los esfuerzos para retomar el equilibrio están centrados en el establecimiento de estrategias de conservación de la riqueza biológica y cultural que poseen ciertos espacios del planeta.

El establecimiento de Áreas de conservación, constituye la estrategia mas adecuada para conservar la riqueza biológica y cultural que albergan ciertos espacios terrestres, sin embargo al observar que gran parte de la riqueza biocultural se halla fuera de los sistemas de áreas naturales protegidas, últimamente se ha comenzado a desarrollar áreas de conservación privada y comunal, como una estrategia para conservar adecuadamente estas zonas.

Hoy en día se reconoce que gran parte de la riqueza biológica del planeta se halla en los territorios que corresponden a los pueblos indígenas o comunidades locales, es el caso de la mayoría de los agroecosistemas de la Cordillera de los Andes que destaca por su excepcional diversidad biológica y cultural.

Considerando que los recursos biológicos y ecológicos mantienen una mutua y dependiente relación con los valores culturales y espirituales de los pueblos que los poseen, y viendo la necesidad de que cualquier intervención (conservación) de estos recursos, es necesario tomar una concepción holística, el cual integre los recursos biológicos y ecológicos con los conocimientos, usos y costumbres que las poblaciones mantienen.

Acorde a esta línea de pensamiento, el concepto de PBI, relaciona el conocimiento, los valores culturales, las leyes consuetudinarias, los recursos biológicos y ecológicos incorporando la manera inextricable en la que estos elementos han estado unidos en la práctica y en la concepción del hombre andino del mundo, a lo largo de su historia. 

El establecimiento de esta área de conservación comunal, permite proteger y conservar los recursos biológicos y ecológicos así como los conocimientos, prácticas, tecnologías e innovaciones tradicionales asociados a ellos, al mismo tiempo de crear oportunidades de sustento local para los grupos mas pobres y una repartición mas justa y equitativa de los beneficios que genere su manejo.

Sin embargo, el establecimiento de esta nueva área de conservación bajo el modelo propuesto, implica salvar una serie de limitaciones en tanto en el marco técnico y legal. Nuestra actual legislación no incluye dentro del Sistema Nacional de Áreas Naturales protegidas, debido a que la gestión de los recursos de las áreas conservadas por comunidades se basa en regímenes de tenencia, normas e instituciones de carácter consuetudinario que pueden no estar reconocidos oficialmente o legalmente. Esta falta de reconocimiento oficial, implica una limitación para responder adecuadamente a amenazas externas que pongan en peligro los recursos biológicos y culturales que alberga el parque.

El modelo de conservación se considera adecuado por que a mas de proteger los recursos biológicos, toma medidas para proteger los derechos de propiedad intelectual relacionados con el conocimiento tradicional, el modelo del parque de la papa incorpora elementos de protección defensivos (consentimiento informado previo y el establecimiento de registros de biodiversidad) y la protección “positiva” (establecimiento de una marca colectiva, los registros) interrelacionados por el concepto de PBI.

En suma, los sistemas de protección Sui Generis no sólo son implementados para proteger y conservar la biodiversidad existente pero también a modo de reforzar y asegurar el mantenimiento de los sistemas tradicionales de conocimiento, sistemas de administración de recursos y el conocimiento tradicional asociado a estos. 
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� De acuerdo al derecho a la autodeterminación de los pueblos indígenas, principio contenido en el artículo 8 de la Convención 169 de la OIT, que lee “Al aplicarse la legislación  nacional a los pueblos interesados deberán tomase debidamente en consideración sus costumbres o su derecho consuetudinario”. 


� La declaración Provisoria de los Derechos de los Pueblos Indígenas, en los siguientes artículos                          19˚: ”Los pueblos indígenas tienen derecho a participar plenamente, si lo desean, en todos los niveles de adopción de decisiones, en las cuestiones que afecten a sus derechos, vidas y destinos, por conducto de representantes elegidos por ellos de conformidad con sus propios procedimientos, así como a mantener y desarrollar sus propias instituciones de adopción de decisiones”.                                                                                                        20˚ Los pueblos indígenas tienen derecho a participar plenamente, si lo desean, mediante procedimientos determinados por ellos, en la elaboración de las medidas legislativas y administrativas que les afecten.                 23˚ Los pueblos indígenas tienen derecho a determinar y a elaborar prioridades y estrategias para el ejercicio de su derecho al desarrollo.                                                                                                                                   26˚ Los pueblos indígenas tienen derecho a poseer, desarrollar, controlar y utilizar sus tierras y territorios, comprendido el medio ambiente total de las tierras, el aire, las aguas, los mares costeros, los hielos marinos, la flora y la fauna y los demás recursos que tradicionalmente han poseído u ocupado o utilizado de otra forma. Ello incluye el derecho al pleno reconocimiento de sus leyes, tradiciones y costumbres, sistemas de tenencia de la tierra e instituciones para el desarrollo y la gestión de los recursos, y el derecho a que los Estados adopten medidas eficaces para prevenir toda injerencia, usurpación o invasión en relación con estos derechos.


� El acceso a los recursos genéticos estará sometido al consentimiento fundamentado previo de la Parte Contratante que proporciona los recursos, a menos que esa Parte decida otra cosa.
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